

食用魔芋致过敏性紫癜伴肾炎 1 例

俞荣森 (浙江省丽水地区医院, 丽水 323000)

患者, 男, 17岁, 无出血性疾病及过敏性疾病史。1991年初, 食用当地有食用习惯的“生草豆洞”所制的“豆腐”二碗后, 次日出现双下肢皮疹、下腹部疼痛、呕吐、鼻衄、咳嗽、痰中带血。经当地医院治疗有好转, 停药后反复。3月16日呕吐出咖啡样液体, 尿常规出现蛋白+++，红细胞+，于3月29日转来本院。

实验室检查: Hb: 101 g/L, WBC, $26 \times 10^9/L$, N86%, L14%, PL $320 \times 10^9/L$, 出血时间、凝血时间正常。尿常规: Pro+++, REC+++, WBC+, 24h 尿量3000 ml, 血液 BUN3.4 mmol/L, Scr61.9 mmol/L, 总蛋白4.1g/dl, 白蛋白2.1/dl, 球蛋白

吴玉如 (浙江省丽水市中医院, 丽水 323000)

2.0 g/dl, 肝功试验: SGPT51 u, 总胆红素6 mg%, 其余正常范围, 大便 OB++, 心电图提示: 窦性心动过速, 肝、胆、肾B超无异常发现, 诊断为过敏性紫癜伴肾炎。

入院后给予强的松加用止血药物治疗。2 wk 后大便 OB 转阴, 鼻衄减轻, 皮下出血仍有反复发生, 因家长不接受给患者免疫抑制剂治疗, 转用中西医结合疗法, 给予补气养血凉血药物, 强的松用量渐减, 治疗2mo 余紫癜消失, 尿蛋白减至痕迹量出院。

患者应嘱带来食用的“生草豆洞”, 初步鉴别为魔芋块茎。将其栽入土中, 长出植株正式鉴定为魔芋 *Amorphallus rivieri* Dacieu.

收稿日期: 1992—09—25